

三江热议

让创意版“一米线”成为城市的“风景线”

郭元鹏

电影台词、城市记忆、养生知识、昆虫科普……这样的“创意一米线”，你爱了吗？如今宁波不少核酸检测点的“一米线”变了新模样，让市民眼前一亮。在疫情防控常态化背景下，短短的“一米线”不仅是秩序线、安全线，更是文明线、风景线。

5月9日《宁波晚报》

核酸检测时划定的“一米线”，是为了保障安全的，是为了保障秩序的。仅仅从这个角度来审视“一米线”，只要油漆刷出的“一米线”符合安全规定就足够了。我们在做核酸

检测的时候，看到的也都是简简单单的“一米线”。而在宁波市的一些核酸检测点，“一米线”从“旧样子”变成了“新模样”，其创意的种类还很时髦。

比如，有改编自《大话西游》《无间道》等电影经典台词的“电影台词版一米线”：如果做人没有核酸报告，那跟咸鱼有什么分别？出来混，总是要有核酸报告的。比如，有“昆虫科普版一米线”：突眼蝇妹子找对象时，只挑眼距最宽的；知了小时候会在土里面吸取树根的汁液，度过黑暗的一年或更久。比如，有“城市记忆版一

米线”：居民在排队时，可以了解街道的历史、城市的历史、发展的历程等。

创意版“一米线”具体来说有这样几个好处：一个方面是，可以让市民等候的时候不再感觉无聊。看看地上“一米线”上修改的“电影台词”，就能因为“开心一笑”而打发“寂寞时光”。一个方面是，具有普及各种知识的功能。例如，结合“电影台词”改编的防疫知识，例如“昆虫知识”的简单汇编，既能纾解心理的压力，还能让参加核酸检测的家长和孩子学到知识；一个方面是，成为宣传城市文化的载体，我们的城市是如何演变

的，我们的城市是如何发展的，我们的城市都有哪些传统文化？在“一米线”上用图文的方式绘制出来，让人们了解了城市的内涵，激发出爱国爱家的情怀。

其实，“一米线”是需要一些创意和创新的。比如，我们还可以将唐诗宋词、传统文化等变成“一米线”的内容，将法律法规、生活知识等等变成“一米线”的画图。让“一米线”多些生活元素、文化元素，既能美化城市还能服务百姓，何乐不为？短短的“一米线”不仅是秩序线、安全线，更应该是文明线、风景线。

晚报评论邮箱：nbwbpl@163.com

街谈巷议

劳动将成独立课，期望孩子们都达标

郑建钢

“五一”小长假刚结束，一条关于劳动的话题“如何看待中小学生要学做饭”就冲上了微博热搜，之后，宁波市海曙区教育局和北仑区教育局相继公布了“一至九年级劳动教育任务清单”和中小学生要掌握的“99项劳动技能”，让“劳动”持续成为5月的热词。

5月10日《宁波晚报》

1—2年级会洗袜子、叠衣服、煮面条；3—6年级会蒸蛋、洗鞋子、修剪绿植；7—9年级会拆洗被套、做四菜一汤……在日常生活中，做一做诸如此类的家务，不过是举手之劳。如果

平时家长会有意识地教孩子适当地动动手，那么，中小学生或多或少会掌握一些简单的家务，也算是掌握了一般的生活技能。可是，对有些平时养尊处优惯了的孩子来说，极有可能很少做甚至从来都没有做过家务。现如今，要学会这“99项劳动技能”，恐怕非下一番苦功夫不可。

对如今的大多数家长们来说，津津乐道的，是“别人家的孩子”；更加看重的，是孩子的学习成绩怎么样，拿过多少个奖励和竞赛优胜。会不会做家务，有没有掌握劳动技能，并不怎么上心，总觉得那是区区小事，大人代劳一

下就可以过去了。尤其是如今家电智能化程度越来越高，诸如洗衣机、洗碗机、扫地机器人、集成灶等取代了人工，把家务从繁重的体力劳动中解放出来，会不会做家务无所谓。对学生来说，在学业紧张的情况下，成绩好、能够考上理想的学校才是硬道理。

针对类似轻视劳动技能现象，早在几年前，北仑区长江小学就意识到劳动教育非常有必要，就尝试着在思政课上教孩子们劳动技能，并逐渐完善形成了劳动课程，让学生在每个学期、每个年级都能够熟练地掌握几项劳动技能，在学习劳动技能的过程中

学会独立自主。逐步培养大家热爱劳动，以劳动为荣的兴趣。

培养劳动技能的重要性不言而喻。但是，在开设劳动教育必修课的同时，既要防止把劳动教育当作“形式教育”，让劳动教育成为“纸上教育”，也要注重避免因为过分强调劳动教育而增加学生负担，动辄以考核作为评价标准。按照教育部的要求，通过“让学生动手实践、出力流汗，接受锻炼、磨炼意志”，让学生们能够主动学习和掌握多种劳动技能，培养独立生活的能力，以达到“培养学生正确的劳动价值观和良好的劳动品质”的目的。

传递“中信温度” 中信银行宁波分行金融助力抗疫进行时

“我们急需采购一批原材料，你们能尽快给我们提供一笔贷款吗？”近日，中信银行宁波分行接到余姚某医疗器械有限公司的紧急融资需求。该企业经营及生产医疗器械及健身器材，今年由于疫情反复，企业面临订单增多、账期延长等复杂情况，造成流动资金短缺。经办客户经理在得知企业困难后，立即上门完成授信调查并上报，分行随即启动信审“绿色通道”，只用2天时间就将150万元贷款发放到账。“感谢中信银行，紧急提供资金支持，解决了公司生产周转的燃眉之急，而且利率还这么优惠！”该企业负责人李先生激动地表达谢意。

这只是中信银行宁波分行服务小微企业的一个缩影。贯彻落实党中央“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”明确要求，在总行坚强领导和人行、监管部门有力指导下，中信银行宁波分行把握高质量发展主题，强化社会责任担当，持续加大有效信贷投放，一季度末各项贷款余额达到1030.4亿元，再创历史新高，助力宁波实体经济发展。继续推动小微金融服务增量扩面，帮助小微企业纾困发展，一季度减费让利1480.5万元，积极传递“中信温度”。

支持货运物流保畅通
创新“物流e贷”产品

宁波某小微物流企业负责人程先生最近正为资金紧张犯愁：“由于受到疫情影响，各项费用大增，企业现金流承压，企业正常经营受到较大影响，同时给车辆购置保险的费用也进一步吃紧”。这个情况被中信银行宁波分行客户经理知悉后，上门向其宣传“物流e贷——车险分期”产品优势。该产品可实现企业一次到银行办理开户手续后无需再提交贷款审批资料，无需到银行办理各类签字、

核保手续，贷款全线上操作，方便、快捷，且利率优惠。程先生通过线上操作，只用5分钟时间，就以纯信用方式为企业办理保费分期业务8.2万元，缓解了燃眉之急。“中信银行这个‘物流e贷’产品太给力了，这笔费用可以分10期等额本金还款，进一步缓解了我们资金压力，给我们小微物流企业带来真正的实惠和便捷。”说到这里，程先生的眉头舒展开来了。

驰援餐饮企业渡过难关
减费让利援企稳岗

面对反复频发的疫情，餐饮酒店行业受到较大影响，不但原本的销售旺季“泡汤”，而且提前准备的原材料无法“消化”，员工工资等仍要支付，经营现金流十分紧张。近日，中信银行宁波分行为溪口某酒店250万元贷款本金给予展期，同时降低贷款利率49个基点，有效减轻酒店负担。该酒店负责人竺先生激动地表示：“中信银行给企业雪中送炭，让企业有了喘息之机，真的是感觉心里暖暖的。”

“专精特新”专享贷款
“科创e贷”赋能科创小微企业

“仅用10分钟！500万元贷款这么快就到账了。”宁波某安全科技公司负责人陈先生感慨道。该企业是一家主要从事汽车儿童安全座椅研发生产的省级“专精特新”企业，今年以来受疫情影响，该公司下游客户的回款不及时，公司垫付采购资金的压力加大，资金流动性紧张，中信银行的“科创e贷”专属产品为其解决了困难。中信银行“科创e贷”产品全信用，无需抵押物，最高授信额度1000万元；全覆盖，“专精特新”企业即可贷；全自动，在线

审批、快速放款；全自动，线上操作，按日计息，随借随还；全服务，中信“金融联合舰队”提供全生命周期金融，深度赋能“专精特新”企业。

“应续尽续”敏捷响应
免除小微企业后顾之忧

“过去，我们在贷款到期前一两个月就要做好还款准备，筹措还款的同时还要重新再申请贷款，手续多、时间长，耗费不少人力精力。现在中信银行向我们提供‘无还本续贷’业务，有效缓解企业先借后还的流动资金压力，降低资金周转成本，真是给我们送来了‘及时雨’。”宁波某箱包有限公司负责人黄先生在中信银行宁波分行办理完300万元“无还本续贷”业务后，欣喜之情溢于言表。该企业是一家经营箱包、服装、纸制品、玩具的批发零售小微企业，企业信用状况良好，但由于受疫情影响，资金链出现紧张状况。中信银行宁波分行客户经理在了解情况后，通过“无还本续贷”，在原贷款到期前及时续贷，并给予企业利率优惠。中信银行宁波分行对辖区内合规诚信小微企业实行“名单制”管理，提前与即将到期的贷款客户取得联系，沟通其资金需求及续贷意愿，做到“应续尽续”，以敏捷响应免除客户后顾之忧，切实解决小微企业贷款资金“过桥”问题，通过发放新贷款结清已有贷款的形式，允许小微企业客户无需还本、继续使用贷款资金，解决融资期限与企业资金运转周期不匹配难题，同时在“少收”上下功夫，加大降息减费力度，向实体经济让利，以暖心服务筑牢金融后盾。

中信银行宁波分行将始终坚持党建引领，践行社会责任，统筹疫情防控与经营发展，不断提高普惠金融服务质效，传递“中信温度”。

史燕群 孙虹/文